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Анотація 

 

Проведено дослідження морфологічних та морфометричних 

параметрів еритроцитів крові бичка кругляка. При аналізі лінійних розмірів 

еритроцитів риб у самців бичка кругляка встановлено більші поздовжні та 

поперечні розміри та об’єми, порівняно із самками. На всіх мазках крові 

зустрічали як нормальні клітини, так і еритроцити із патологіями. 

Встановлено, що для бичка з Одеської затоки притаманна перевага особин з 

двома та більше типами патологічних змін еритроцитів. 

Роботу викладено на 46 сторінках друкованого тексту, вона містить 5 

таблиць та 5 рисунків. Наведено посилання на 64 джерела літератури (61 

кирилицею та 3 латиницею). 

 

Ключові слова: еритроцити, патології крові, бичок кругляк. 

 

 

The integrated of the morphological and morphometric parameters of the 

erythrocytes of round goby. In the analysis of the linear sizes of fish in males of 

round goby larger longitudinal and transverse dimensions and volumes were found 

compared to females. Both normal cells and erythrocytes with pathologies were 

found on all blood smears. It is established that the bull from Odessa Bay is 

characterized by the predominance of individuals with two or more types of 

pathological changes of erythrocytes. 

Diploma thesis is expounded on 46 pages, it contains 5 tables and 5 figures. It 

provides links to 64 references (61 cyrillic and 3 latinic). 

 

Key words: erythrocytes, pathology of blood, round goby. 
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ВСТУП 

 

В наш час для діагностування стану та прогнозування подальших змін 

якості навколишнього середовища активно використовують дані 

фізіологічного стану організмів. Серед всіх існуючих з комплексу 

біоіндикаційних методів, важливе місце займають гематологічні 

дослідження, які ґрунтуються на використанні якісних та кількісних 

показників крові [Житенева и др., 2004; Кейстер, 2009]. Кров відноситься до 

рухомих тканин організму, може досить швидко реагувати на дію 

різноманітних подразників. Завдяки тому, що гематологічні показники є 

видоспецифічними і коливаються в досить вузьких межах, їх можна 

використовувати в якості маркерів екологічних, біохімічних, фізіологічних, 

патологічних процесів, які відбуваються на організмовому, видовому та 

екосистемному рівнях [Lehmann, Stürenberg, 1981; Кейстер, 2009; Минеев, 

2016]. Саме показники фізіологічного стану риб частіше за інші 

використовують в діагностиці наслідків токсичного забруднення вод 

[Моисеенко, 2009; Минеев, 2016]. 

Риби нерозривно пов'язаних з водним середовищем, в якому 

відбуваються всі процеси їх життєдіяльності, і від якості якого залежить 

фізіологічний стан окремих особин і екологічне благополуччя всієї 

іхтіофауни. За впливу абіотичних, та, особливо, біотичних факторів 

навколишнього середовища спостерігають зміни природних популяцій риб 

[Рыжков и др., 1999; Черникова, Заморов, 2011; Минеев, 2016]. 

Північно-західна частина є найбільш продуктивним районом Чорного 

моря. Морський континентальний клімат, сезонна мінливість вітрового 

режиму, мілководність району та значний запас біогенних речовин, які 

надходять із природними та антропогенними джерелами, створюють 

особливі умови для життя гідробіонтів [Богатова, 2011]. Однак мешканці 

цього регіону все більше потерпають від значного антропогенного тиску. 



5 

 

Серед риб Чорного моря особливо відрізняється бичок-кругляк, який 

заселяє велику кількість як солоних, так і прісних водойм. Можливо, його 

високі адаптаційні здатності пов’язані із фізіологічним особливостям, в тому 

числі системи кровотворення [Гладкий и др., 2005]. Хоча дослідженням 

бичка-кругляка присвячена значна кількість робіт, даних щодо патологічних 

змін еритроцитів не має. 

Саме тому метою представленої роботи було проведення 

морфологічного аналізу та патологічних змін клітин крові самців та самок 

бичка кругляка. 

Для досягнення мети роботи вирішувалися наступні завдання: 

1. Визначити морфометричні характеристики еритроцитів бичка 

кругляка. 

2. Визначити морфологічні параметри еритроцитів крові самців і 

самок бичка кругляка. 

3. Вивчити сезонну морфологічну мінливість клітин крові бичка 

кругляка. 

4. Виявити наявність та частоту патологічних змін еритроцитів у 

досліджуваного виду риб.  

Об’єкт дослідження: морфологічна та морфометрична характеристика 

еритроцитів крові бичка-кругляка. 

Предмет дослідження: еритроцити крові бичка-кругляка. 
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УЗАГАЛЬНЕННЯ 

 

Не зважаючи на фундаментальні дослідження в області 

іхтіогематології, рівень знань стосовно методів морфологічного аналізу крові 

риб, ефективності його практичного використання все ще недостатні. Наявні 

дані щодо складу, методів ідентифікації, морфологічних особливостей та 

кількісної динаміки клітин крові риб не дозволяють ефективно 

використовувати показники крові в якості морфофізіологічного індикатору, 

тому вивчення морфології та морфометрії клітин крові риб залишається і досі 

актуальним [Волынкин, 2008]. 

Кров є важливим життєвим середовищем для усіх клітин, тканин і 

органів тварин [Джуламанов, 2015]. Кров – це одна з найбільш лабільних 

тканин, яка швидко реагує на дію факторів і забезпечує динамічну рівновагу 

між організмом та навколишнім середовищем [Головина, 1985].  

Вивчення морфологічних порушень елементів крові, оцінка 

цитофізіологічних особливостей та їх змін є необхідним елементом 

спостереження за станом природних та вирощуваних популяцій риб як в 

рибогосподарській практиці, так і для прогнозування динаміки популяцій в 

природних умовах [Кузина, 2011]. 

Проведена робота виявила основні особливості морфологічної та 

морфометричної картини крові бичка кругляка з Одеської затоки.  

Встановлено, що за основними морфометричними показниками 

(довжина, ширина, об’єм) еритроцити крові самців були більшими. 

Показники подовженості еритроцитів були досить близькими для самців і 

самок та становили близько 1,059 для молодих еритроцитів та близько 1,464 

для зрілих клітин, що цілком відповідає даним літератури стосовно величин 

даного параметру у бичкових риб [Гладкий и др., 2005; Рижко, Караванський, 

2015] 

Загалом для бичка кругляка була притаманна перевага молодих форм 

еритроцитів в кров’яному руслі. Визначення річної динаміки зміни кількості 
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молодих та зрілих еритроцитів встановило збільшення кількості молодих 

клітин в літній та осінній періоди, та зменшення цього параметру у зимовий 

період. 

На всіх мазках крові встановлено наявність еритроцитів з 

деформаціями ядра та самої клітини. Особливістю бичка кругляка стало те, 

що частіше зустрічалися особини з наявністю багатьох форм патологічних 

змін еритроцитів одночасно. Виявлено краплевидну деформацію клітин, 

ацентричне ядра, веретеноподібну форму еритроцита, вакуолізацію 

цитоплазми, довільну деформацію та лізис ядра еритроцита. 

Серед всіх методів дослідженя крові, морфологічний аналіз служить 

своєрідним тестом, за допомогою якого можна найбільш об'єктивно і швидко 

оцінити стан організму [Иванова, 1983; Головина, 1996; Макаров и др., 2006]. 

В останній час дослідники почали приділяти увагу і наявності та 

різноманітності патологічних змін клітин крові риб. 

Результати представлених досліджень дозволили встановити 

морфологічну та морфометричну картину крові бичка кругляка. Наявність 

патологічних форм елементів крові бичків свідчать про значний вплив 

антропогенного навантаження в Одеській затоці. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. В середньому поздовжні розміри молодих еритроцитів складали 

5,62 мкм, зрілих – 6,55 мкм; поперечні розміри відповідно становили 

5,30 мкм та 4,49 мкм. Загалом для самців були притаманні більші 

морфометричні показники еритроцитів. 

2. На всіх мазках крові виявлено наявність молодих, зрілих та еритроцитів 

з деформаціями ядра та клітинної стінки. Частота зустрічальності клітин 

з порушеннями ядра коливалася у діапазоні від 0,9 % до 3,76 % від 

загальної кількості еритроцитів. 

3. Найбільша кількість молодих клітин крові була відзначена в літній 

період досліджень (до 94 %). Найнижчі показники кількості молодих 

еритроцитів були встановлені в зимовий період. 

4. Для бичка кругляка з Одеської затоки була притаманна перевага особин 

з двома чи більше типами патологій еритроцитів (51 % від загальної 

кількості досліджених риб). 

5. Виявлено різноманітність форм патологічних змін еритроцитів бичка 

кругляка. Частіше за інші зустрічався пойкілоцитоз та ацентричне 

розміщення ядра. 
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